

【美学·艺术研究】

空间美学的主体性特质及话语表征呈现

裴 萱

(河南大学 文艺学研究中心, 河南 开封 475001)

[摘要] 空间美学以“空间”作为美学研究的中介,进而发掘空间元素、空间话语、空间理论等如何生成主体的审美经验,推动了美学话语的进一步延展。空间美学与主体的感性能力息息相关,凸显出明显的主体性特质。主体对空间的审美体验源自于身体的视知觉,而美感的生成又是依托空间距离,由此,便梳理出一条从“身体”到“距离”的表征呈现谱系。从“身体”的维度而言,主体对外在世界的空间体验、对自然空间的视知觉感触、对艺术文本的审美空间感悟等等,都是源自于身体感官的摄取。从空间“距离”的角度而言,主体身体正是通过对自然空间与艺术空间有距离的观审,才超越世俗价值伦理的规训,进而沉浸到“深度空间”的审美体验中。空间美学诞生于主体身体对空间的视知觉体验,延展于主体与客观世界、艺术文本、自我心灵以及他者空间的“距离”体察之中,改变了传统历时性、本体性的美学话语模式,凸显出并置化和价值论的美学新样态。

[关键词] 空间美学; 主体性; 感性; 身体; 距离

[中图分类号] B83

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)01-0108-08

美学作为研究主体感性认识能力和审美活动的学科,以主体的感性经验为核心,同时也涉及到主体与现实之间的审美关系、文学与艺术活动中美的规律问题、以及主体的审美直觉和经验问题。而空间美学的建构则是以“空间”作为美学研究的中介,并发掘空间元素、空间话语、空间理论等如何生成主体的审美经验,推动了美学话语的进一步延展。从美学的研究对象而言,空间天然地构成主体感性能力的重要组成部分。主体对空间的视知觉感知往往凸显出审美经验,而这构成空间美学的主要研究对象;从美学的研究内容而言,空间也构成当代文学、艺术等领域的重要组成部分。空间美学则以理论的高度来论证艺术活动中的空间特质,从而拓展美学在后现代文化语境中的理论张力;从美学的表征呈现而言,空间话语和空间元素成为主体审美经验萌生的契机。在空间中,主体和客体之间通过“距离”完成情感的往复回流,进而凸显了一条

从自然空间、社会空间再到主体心理空间的审美经验谱系。空间美学的生成具有三个层面的理论支撑。首先,是源自美学学科的本体属性。美学作为“感性之学”,其理论生成和知识场域的确立正是源自对主体感性认识能力的确证,直觉、形象、想象、身体、存在等都构成美学知识话语中的关键词汇。而与此同时,主体对空间的感知、空间的视知觉经验等等也构成感性认知的重要组成部分,柏格森、海德格尔、梅洛—庞蒂等理论家纷纷从不同维度论证了空间如何参与进主体的感性活动之中。由此,便梳理出一条清晰的理论脉络:美学是系统研究主体的感性认知能力,主体的感性认知能力中包含了大量的空间元素,甚至空间直接构筑成为主体的感性经验。美学便天然地包含了空间理论、空间经验和空间话语。而空间美学则是将空间感性经验进行“剥离”与“独立”,通过“空间”确证自身的场域伦理,可以说是从空间维度生发出的美学,或者是以

[收稿日期] 20117-06-25

[基金项目] 国家社科基金项目“文化现代性视域中的艺术自律问题研究”(项目号 10BZW002);河南省哲学社会科学规划项目“空间转向与文学研究方法论转型”阶段性成果(项目号 2016CWX027);河南省教育厅人文社科研究项目“空间美学的建构与后现代美学理论新变”(项目号 2016—qn—081);中国博士后科学基金资助项目(Project funded by China Postdoctoral Science Foundation)(项目号 2016M592277)阶段性成果。

[作者简介] 裴萱(1985—),男,河南郑州人,文学博士,河南大学文学院副教授,河南大学中国语言文学博士后流动站在站博士后,武汉大学文学院文艺学博士,主要研究方向为文艺美学。

空间塑造全新的美学形态。其二，空间美学的生成还得益于美学史层面的自我延展。在现代非理性主义和直觉论美学发展的进程中，空间性逐步得以明晰。比如存在主义美学中对主体生存的空间“栖居”描绘、詹姆逊等新马克思主义美学的空间审美批判理论、精神分析美学中的“空间符号”以及新媒体语境下的视觉空间等等，这些都通过美学史谱系流变的纵向维度确证空间性的自我凸显。其三，空间美学的生成还得益于现代文学、艺术等文本实践的推动。空间与场景的变迁、主体精神空间的描绘、“第三空间”与“超空间”的存在感知等等，都成为介入文本艺术文本的有效策略。作家和形象主体面对空间的游移、放逐与回归，萌发出精神层面的审美感知，并将空间视为一种有意义的“符号”，承载着主体情感的悲欢离合。以此为核心，文本中的空间审美经验进而辐射出差异性反思与美学批判的社会学意义。文本实践的空间形式、空间叙事、空间符号等不仅实现艺术自身形态的多元开放，更是也推动空间美学自身意识形态属性和价值伦理的实现。

一、空间美学的生成及主体性特质

审视空间美学的研究对象、研究内容以及表征呈现等，其核心话语依然存在于主体对空间的感性认知能力之上，是主体以诗性智慧和审美直观来体验空间，并由此形成的、具有独特审美效应的美感。由此，空间美学的话语内涵便以空间的审美体验为核心，并在此基础上得以延展和生发。在现代性视域中，空间已经不再是单纯的自然物理属性，而是经过主体的物质实践称为被“生产”出来的本体性空间。空间已经成为主体“本质力量对象化”的结果，印证着主体的生活和存在。正如海德格尔所表述的：人在空间中栖居，这也正是空间自身的“敞开”，主体与空间形成了相互依存、相互体验、共生共存的关系。“终有一死者在栖居之际根据他们在物和位置那里的逗留而经受着诸空间。而且，只是因为终有一死者依其本质经受着诸空间，他们才能穿行于诸空间中。”^[1]空间不仅具有建立在主体生产论和实践论基础上的崭新形态，更是成为与主体“共存”的关系结构，进一步凸显出具有审美意义层面的精神体验。现象学哲学认为，主体与外在客体之间构成“意向性”的指向关系，主体把自己的意识活动“投向”外物，在“悬置”理性、道德等干扰因素之后，以本质直观的形式完成了对外物的统摄。客观外物成为主体视域的重要组成部分，主体和对象便构成了统一的意向性结构形式。在此其中，直

觉、想象等构成“意向性”投射的关键词，而空间作为客体外物的存在形式和主体创设出的实存样态，同样是作为主体意向投射的外在形式而出现的。空间就成为主体直觉和意向性投射的重要客体，并成为意义投射的关键。“意识在事物界里所面临的一切具体和真实的境地都充满着想象的成份，因为这些境地的呈现总是超溢出真实的。”^[2]由此，空间美学话语得到诞生和延展，其核心正是建立在主体与空间“意向性”共存基础上的审美体验。这不仅导致空间维度“美感”的产生，也实现了空间美学话语内涵的拓展。英国美学家奥斯卡在《鉴赏的艺术》中曾经非常形象地描绘出主体对空间和自然外物的审美体验，充满着浓厚的空间美学话语：“叶落时直接穿过树枝，然后在空间犹豫片刻，在最低层的树枝下飘了一会儿。在阳光的照射下，上面的露珠光彩熠熠，雾气蒙蒙。……你见证了叶落的全部过程。其中有某种东西使你惊奇得透不过气来。你周围的城镇、乡村和花园都已被忘却。时间陷入停顿状态。你的思路也被打断。树叶上的金红色泽，飘落时弧形的优美形式，充满了你的整个意识，充满了你的心灵。”^[3]主体美感的产生也正是美学知识话语自身凸显的过程；而建立在空间感知基础上的审美体验，也正是推动了空间美学的成立。所谓审美体验，主要是立足于主体感性与心理层面的自由感、愉悦感。主体在面对自然外物、艺术作品和文学文本之时，产生出一种深刻的、内在的、独特的、超越的以及无功利的情感状态，并且处于心醉神迷的高峰感官体验。在此状况中，主体彻底摆脱外在功利性和道德性活动的规训，完全进入审美的空间场景并且流连忘返、不可自拔。同时，对人类主体的生存价值、生命活动等也有了更加自由的感知。主体的美感和美学话语也就油然而生，从外在的感官认知到内在的情感共鸣、从心灵的审美沉浸到主体释放的自由超越，这些都可以纳入到审美体验的语境之中。“如果某个东西不仅被经历过，而且他的经历存在还获得了一种使自身具有继续存在意义的特征，那么这种东西就属于体验。”^[4]在充满审美直观和审美想象的体验中，主体彻底摆脱了外在对象束缚，进而进入到属于自我的自由之境，获得精神愉悦和满足。“审美的快感可说简直没有对象。审美欣赏并非对于一个对象的欣赏，而是对于一个自我的欣赏。它是一种位于人自己身上的直接价值的感觉。”^[5]而在空间美学的视域中，主体对空间的审美体验构成其主导脉络和核心话语。宇宙时空的幽深奥妙、山川河流的悠远不息、日升

月落的情感追忆、故人远游的空间思念、自我放逐的故土留恋等等,都成为主体对空间独特的审美体验,生发出全新的空间美学话语。同样,空间审美体验也大量表现在文学、艺术等经典文本中,比如陈子昂的《登幽州台歌》就传达出浓郁的空间感悟和个体悲凉的孤独情怀,把作者登幽州台时的空间感受淋漓尽致地表达出来,“念天地之悠悠,独怆然而泣下”也具有了“扶四海于一瞬”的人生超越之感。主体对于空间的审美体验也成为美感生成的重要组成部分。由此,空间美学便走出了一条“审美体验——空间视知觉——空间审美话语——空间美学”的理论谱系,成为美学知识话语的新形态。后现代地理学家戴维·哈维便认为美学和空间有着紧密的联系,它们能够相互影响和渗透,最终建立起关于特定空间的主体审美体验和美学意识形态思索。“在地缘政治学的历史里,对于地方、民族和传统,以及美学感受的神话的诉求,扮演了重要的角色。我认为这里蕴含了将美学和社会理论的观点融汇在一起的重要意义。”^[6]与此同时,主体对空间的审美体验也并非仅仅局限于审美自律的“精英式”与“波西米亚”窠臼中,而是延展到社会文化语境中所有涉及到空间元素的场域,推动了日常生活审美化和美学意识形态的浪潮。现代空间意识与与艺术的探索、后现代空间批判与美学意识形态的拓展等等,都建构了全新的空间美学面貌。列斐伏尔从空间生产和文化实践的视角出发,认为空间审美体验不仅构筑了主体的美感,更是也成为后现代表征意义的美学符号,从而参与进知识自身的反思和批判之中。“各种表达空间的方式都包含着一切符号和含义、代码和知识,他们使得这些物质实践能被谈论和理解,无论是按照日常的常识,还是通过处理空间实践的学术上的学科。”^[7]

美学作为研究主体感性认知能力的学科,其主要理论与话语内涵却源自对主体审美体验的确证,以及由此而产生的美感经验。从此视角而言,美的本质、美的形态、美的任务、美的对象等等,都无法脱离主体的审美体验。只有当主体沉浸在“共鸣”的审美体验之中,获得美感经验后,才能进一步从理论的角度对优美、壮美、自由、形式、荒诞等关键词范畴进行论证。康德曾经论证审美的自由,认为这是超越了道德判断和实践判断之上的情感自由,“它纯是静观的。……是主体把它摆在自己心面前而在它里面觉得有直接的满意的某种东西。”^[8]黑格尔也认为审美具有推动主体自我超越、获得精神自由的功用,而这些依然源自于主体的个体化审美

体验,“审美带有令人解放的性质,它让对象保持它的自由和无限,不把它作为有利于有限需要和意图的工具而起占有欲加以利用。”^[9]由此,我们有理由认为,美感经验其实正是美的现象的源泉,也是所有美学相关现象衍伸的根据。审美对象也并非是立足于单纯的主体或者客体,而是主体与对象之间形成的审美关系。“没有超出美感经验之外的‘美’这样的东西存在,一切所谓‘美’都是在美感经验之中。”^[10]空间美学的话语内涵则是将“空间”与“审美体验”融合,一方面,是对自然空间的审美意义、艺术文本的空间元素以及主体精神层面的意识空间进行考量,试图发掘曾经被美学史所忽略的审美空间话语;另一方面,则是进一步破除美学超验的“形而上”质,试图在后现代多元空间语境中探究主体的空间存在话题。建立在主体感性视知觉和身体基础上的空间体验被进一步延展,被赋予情感体验的超越性含义。阿诺德·柏林特在《美学与环境》中曾经把主体的身体感官经验同空间进行结合,认为审美体验经过主体空间的塑造,成为一种“敞开”、“在场”的美感,是对美学话语的极大释放。“构想活生生的身体的空间性就是要认识到:场所和运动都是在与身体的关系中被感知的,被看做生活在这里或在那里。只有与身体的中心位置相关,才能洞察场所的价值和意义……上述现象学的诸多观念在研究空间时,都考虑到空间与身体和环境关系;它们不是把空间当作独立的数量,而是当作与感知着的身体有关连的意向性对象。”^[11]空间的开放性、自由性和多元性特质不仅延展了主体进行感性直观和审美体验的广度,同时也给主体之间的审美经验交流带来更大的可能性,促使后现代公共空间美学形态的到来。瑞士心理学家皮亚杰也通过对儿童心理学的考察得出,主体的身体和视知觉构成空间体验的初步特质,而随后则通过心理层面的“完形”作用与审美符号话语的延展,最终推动主体对空间的感受力^[12]。法国哲学家巴什拉则通过对家庭中个别空间的考察。认为每一处细微的空间都具有特定的审美含义,比如所“柜子”就充满了家族历史神秘的想象和甜蜜的怀旧;“角落”则是代表了主体某种层面孤独的象征和交流的渴望,等等。不同的物质空间经过主体的审美体验,重新焕发出诗性的面貌,并进而具有了诸如美学层面孤独、荒诞、优美等形而上质。由此,巴什拉对空间进行了诗意的感叹:“巨大的空间,是存在的朋友。”^[13]在空间美学的视域中,空间本体更加呈现出“微观论”和“经验论”的形态,并在与主体进行密切联系

的同时不断拆解宏大叙事和本体论给美学的规训，进而成为以体验和交往为核心的动态话语。

二、空间美学的话语基点： 身体空间体验

如果说主体的空间审美体验以及精神超越构成空间美学的研究对象，那么空间美学表征凸显方式则是身体空间感的确立和审美距离的呈现。主体对空间的审美体验源自于身体的视知觉，而美感的生成又是依托空间距离，由此，便梳理出一条从“身体”到“距离”的理论谱系。从“身体”的维度而言，美学全部的话语延展其实都是从“身体”这一“原点”产生的，身体对外在世界的感官体验、对自然空间的视知觉感触、对艺术文本的审美体验等等，都是源自于身体感官的摄取。空间与身体一直都构成了相互交融、密切结合的关系，空间也成为身体视知觉体验的重要组成部分。身体不仅参与构建了主体感性认知能力和空间经验，更是成为美学话语延展的立足点。白先勇曾经表达了主体对遥远空间的诗性留恋，而这些首先是通过身体的感觉与知觉完成的，“台北我是最熟的——真正熟悉的，你知道，我在这里上学长大的——可是，我不认为台北是我的家，桂林也不是——都不是。也许你不明白，在美国我想家想得厉害。但那不是一个具体的‘家’，一个房子，一个地方，或任何地方——而是这些地方：所有关于中国的记忆的总合，很难解释的，可是我真想得厉害。”^[14]同样，作家尼·斯米尔诺夫也在《夏日的芬芳》中完成个体身体经验和外在自然空间的情感交流，审美的意义得以凸显，“对着阳台的窗户彻夜敞着，我觉得，我朦胧中不仅听到了夜莺的婉啭啼鸣，还有蔷薇和茉莉开放时的沙沙声响。一天夜里，掠过一阵雷雨。雨后花园里吹来如此丰厚的暖意和浓烈的芳香，几乎令人眩晕了。”^[15]在这段描绘中，主体的听觉、触觉、味觉、视觉等身体知觉同时与外在空间发生作用，产生出令人迷醉的审美愉悦。身体作为美学关键元素的确立，实现了现代性工程以来主体性美学的延展，因为身体是作为主体的重要表征而出现的。将身体纳入美感和美学范畴中，也正是对感性、直觉和形象的确认，是对主体能够自由体验美的艺术并生发审美经验的肯定。

马克思立足于辩证唯物主义的角度，就曾经批判过历史上机械唯物主义的观念，认为美学与主体的感性活动息息相关，而主体感性活动的来源是改造自然的实践活动。马克思从主体实践论出发，最

终将审美同主体的感性经验进行结合，“从前的一切唯物主义（包括费尔巴哈的唯物主义）的主要缺陷是：对对象、现实、感性，只是从客体或者直观的形式去理解，而不是把它们当作感性的人的活动，当作实践去理解，不是从主体方面去理解。”^[16]马克思认为实践主体的确立需要身体主体的推动，而身体主体又是结合了感性和理性双重维度的辩证存在。艺术和审美正是存在于主体的感性审美活动中，“说人是肉体的、有生命的、现实的、感性的、对象性的存在物，这就等于说，人有现实的、感性的对象作为自己生命表现的对象；或者说，人有现实的感性的对象才能表现自己的生命”^[17]。如果说马克思从实践论出发，认识到主体身体的历史性功能，那么唯意志论美学家尼采则进一步高扬了身体作为激进美学的对抗价值。尼采认为现代理性构成对主体的“总体化”压抑，而破除此种压抑的最佳手段便是审美的“身体”。审美不仅仅是纯粹直观的审美愉悦，更是身体感性的释放与狂欢，由此，身体、审美、感性就具有了同一性含义。现代主体的身体承载着审美现代性的渴求，成为对抗话语霸权的强大力量。“人们称之为陶醉的快乐状态，恰恰就是高度的权力感……时空感便了，可以鸟瞰无限的远方，就像可以感知一样；视野开阔，越过更大数量的时间和空间；器官敏感化了，以致可以感知极微笑的和瞬间即逝的现象，预卜、领会哪怕最微小的帮助和一切暗示。”^[18]身体和感性就如同“酒神”的沉醉一样，彰显出强大的生命活力和美感的社会力量。从此意义上讲，身体既成为审美的主体，同时也构成审美的客体与承载。

相比较于马克思的实践主体观、尼采的感性身体观，梅洛—庞蒂将视角更加集中于身体如何产生审美的内在机制层面，并且从心理学的视角详细论述视知觉和艺术之间的联系。梅洛—庞蒂认为，世界的外在存在是混沌的、混乱的，其中有自然界的实存空间、有艺术文本的审美蕴含、还有各种各样的审美符号和文化传统，而这是如何与主体发生关联的呢？身体、视知觉和空间发挥着重要作用。主体通过身体的感官作用，对外在空间进行摄取和重塑，最终将其纳入到自身的心理空间中。“我不是按照空间的外部形状来看空间的，我在它里面经验到它，我被包纳在空间里。”^[19]^[67]与此同时，梅洛—庞蒂的身体空间理论并未就是止步，而是继续深入，并且具有美学层面的意义。在身体视知觉的空间体验中，除去感性直观的呈现，还有一种通过语言、符号和表达等建构出的独特空间样态。此种空间

虽然也依靠视知觉，但是却传达出某种更为深层的空间内涵。比如通过语言所建构出来的诗性空间、通过色彩等建构出来的艺术绘画空间、通过造型设计所传达出的历史意蕴空间，等等。这些就需要在身体视知觉空间之内，进一步发掘出深层的空间意义序列，这被梅洛一庞蒂概括为“深度空间”。其实，“深度空间”也正是审美空间，是经过身体感知渗透之后形成的、具有美感体验的空间。“我称之为深度的东西其实什么都不是，或者是我参与到一个没有限制的存在中去，首先是一个超越了全部视点的空间存在中去。事物彼此侵越，因为它们一个外在于另一个。其证明是，通过注视一个画面，我能够看见其深度。”^{[19][57]}通过主体视知觉的摄入，空间具有了审美符号学层面的含义。形象、语言、文字、造型等等，都可以延展出一条从身体空间到审美空间的理论谱系。在主体视知觉空间的建构过程中，主体不仅形成了一整套关于空间的认知，同时也把自己身体的视知觉广泛“渗透”进外部空间，并采用模仿、表现等形式呈现出诗意的表达。比如画家在绘画中，往往也是把自己的“视域”和画面中的“视域”进行融合，将外在的现实空间转换成为绘画的形象空间，然后接受主体再对艺术品进行体验和摄取。在此进程中，空间是流动的、融合的，并与视知觉空间广泛交织在一起。在“深度空间”的不断融合、交融流动中，空间审美体验和艺术美感得以逐步清晰，美学话语也逐步得以凸显。这些恰恰是空间美学形态的重要基石。我们认为，梅洛一庞蒂的“深度空间”不仅延展了主体性美学的脉络，凸显出后现代非理性美学的强大话语包容力；更是成为空间美学形态产生的理论原点，是空间美学得以生成的合法性论据。空间美学紧紧依托于“身体”、“感性”的美学本体，并以视知觉空间为基础由此向外辐射延展。经过感性身体的经验和视知觉的体察，空间美学的深层意义找到了表征呈现的路径。“一部小说，一首诗，一幅绘画，一支乐曲，都是个体，也就是人们不能区分其中的表达和被表达的东西、其意义只有通过一种直接联系才能被理解、在向四周传播其意义时不能离开其时间和空间位置的存在。”^[20]比如塞尚在绘画中，就在“自然”和“自我”之间找到了和谐共存的路径。一方面塞尚承接了古典绘画空间透视的技巧，实现了视知觉空间的释放；另一方面，也在绘画中融汇了自身独特的印象式感知与理解，从而构筑了新的“深度空间”。画面结构的轻微差异、自然空间与知觉空间的巧妙融合、多层次空间体验的生成等等，这些都促使塞尚

在绘画中达到新的和谐。可见，从身体对空间的视知觉感受，再到“深度空间”的审美体验，“身体”构成了空间美学的基本立足点，也成为阐释众多审美空间文本和文化现象的良好切入点。

三、空间美学的话语延展： “距离”与审美经验生成

从空间“距离”的角度而言，审美经验的生成也依托于物质世界和精神世界之间、主体视知觉空间和艺术文本空间之间的“距离”。正是因为有了空间距离，主体才能够“跳出”意识形态规训和功利化视角，以纯粹直观的方式来审视审美对象，进而获得美感和审美自由。如果说空间美学是以“身体”为美学话语“原点”的话，那么“距离”则直接推动了审美经验的生成。主体的身体正是在对外在空间与艺术进行有距离的观审，才得以超越世俗价值伦理的规训，进而沉浸到“深度空间”的审美体验中。而此种空间距离正是蕴含了主体和客体之间的情感交流互动，本身就已经成为空间美学的重要组成部分了。王国维曾经在论述“有我之境”和“无我之境”时，就彰显出此种情感往复回流的空间距离：“有我之境，以我观物，故物我皆著我之色彩。无我之境，以物观物，故不知何者为我，何者为物。”空间距离一方面推动了主体审美经验的生成，促使主体以“陌生化”的视角来进行审美直观；另一方面自身也形成了一个贯穿时空的情感场域和诗性空间，在此空间中，山川可以含媚、花鸟可以含笑。从郭熙在画论中的空间表达：“自山下而仰山巅，谓之高远；自山前而窥山后，谓之深远；自近山而望远山，谓之平远……高远之色清明，深远之色重晦，平远之色，有明有晦。高远之势突兀，深远之意重叠，平远之意冲融而漂渺渺渺”^[21]；再到王夫之在诗论中的空间体悟：“言情则于往来动止、缥缈有无之中，得灵蜜而执之有象，取景则于击目经心、丝分缕合之际，貌固有而言之不欺。而且情不虚情，情皆可景；景非滞景，景总含情。神理流于两间，天地供其一目，大无外而细无垠”^[22]，这些都营造了充满美感和自由感的空间距离。在主体身体以视知觉空间向客观外物进行观审之时，其本身正是一个审美创造和审美构思的过程；与此同时，主体和艺术文本之间、创造者和欣赏者之间都会产生相应的审美关系。而在此“互为主体”的审美活动进程中，创造主体和欣赏主体总是试图想找到最能够唤起自身情感共鸣的艺术经验，这种艺术经验既能够契合主体已有的生活习惯、知识积累以及文化心理等“期待

视野”；同时又能够给主体带来某种新奇感，带来超越于日常生活习惯之上的另类审美体验。由此我们来审视艺术作品中的空间元素，一方面其原型往往是来自主体熟悉的自然场景和生活空间，能够引发主体的共鸣；但另一方面又必须以某种距离、变形、夸张、延宕等方式来重新“唤起”主体的审美快感。比如梵高在《向日葵》《星空》等画作中就展现了一系列别样的审美空间，它们不仅是主体熟悉空间符号，能够通过视知觉进行把握；同时再次通过线条、色彩、结构、形状等元素的夸张与变形，凸显出独特的深度艺术空间。而主体和艺术文本之间以及主体内在的心理世界就形成了一个相对独立的空间场域，该场域正是一个物我同一、神与物游的审美空间。朱光潜曾经在《文艺心理学》中指出主体审美经验是如何生成并拓展的。直觉的观审构成审美经验生成的第一个维度，而有距离的观审则实现了审美心理层面的自足，成为审美经验拓展的第二个维度。“创造和欣赏是否成功，就看能否把‘距离的矛盾’安排妥当，‘距离’太远了，结果是不可了解；‘距离’太近了，结果又不免让实用的动机压倒美感，‘不即不离’是艺术的一个最好的理想。”空间距离不仅体现在艺术创造和欣赏之间，同样，心理距离也能促使审美经验的生成。“艺术家的剪裁以外，空间和时间也是‘距离’的两个要素。愈古愈远的东西愈易引起美感。”^[23]与朱光潜的理论阐释相比，宗白华则把空间距离与主体移情进行诗性的联系，理论中更加具有中国古典美学的诗性风貌，从而建构出一个从主体到客体、从“实在”到“虚空”的美学话语表达。“美感的养成在于能空，对物象造成距离，使自己不沾不滞，物象得以孤立绝缘，自成境界：舞台上的幕布、图画的框架，雕像的石座，建筑的台阶、栏干，诗的节奏、韵脚，从窗户看山水、黑夜笼罩下的灯火街市、明月下的幽淡小景，都是在距离化、间隔化条件下诞生的美景。”^[24]可见，空间距离便如同在艺术世界、现实世界、主体世界和超验世界之间建立起了一座桥梁，推动主体形成新的审美心态，也提供给主体一个发现美、体验美的契机。

与此同时，空间距离也仅能够以审美直观的方式推动审美经验的生成，更是以“陌生化”和“间离”的视角完成美学更高层面的意识形态反思。陌生化和间离效果作为美学理论中的关键内涵，分别属于形式主义美学和西方马克思主义美学的范畴，但是其最终理论指向都是美学理论的反思性价值，其表征形式依然是空间感的体察。什克洛夫斯基

在《作为手法的艺术》中论证了文本中人物形象、故事设置、形象描绘、文学语言等方面陌生化效果，认为整个文学文本意义的实现就在于“拉长”审美感知的空间。“艺术的目的是使你对事物的感觉如同你所见的视觉那样，而不是如同你所认知的那样；艺术的手法是对事物的‘反常化’手法，是复杂化形式的手法，它增加了感受的难度和时延，既然艺术中的领悟过程是以自身为目的的，它就理应延长。”^[25]而间离理论则来自于马克思主义美学家布莱希特，他试图通过戏剧中演员表演和观众欣赏进行交流，来拆解到传统亚里士多德式戏剧的“审美沉浸”与“审美幻觉”，从而实现理性的、思考的和批判的美学话语。间离效果的本质依然要在审美高峰体验和主体反思能力之间找到空间，实现美学的社会学意义和历史批判意识。欣赏主体只有与艺术文本保持适当空间距离，破除沉浸与共鸣的“神话”，才能够最大限度激发主体的审美意识形态反思力量。既然主体和艺术之间要保持空间距离，那么艺术形式的自我变革就逐步凸显出来，这也正是形式主义美学的理论旨归。克莱夫·贝尔、罗杰·弗莱等正是立足于形式自身的陌生化力量和深度空间的体验，完成了艺术从“形式”到“意蕴”的深层美学观念。“在每件作品中，以某种独特的方式组合起来的线条和色彩、特定的形式和形式关系激发了我们的审美情感。我把线条和颜色的这些组合和关系，以及这些在审美上打动人的方式称作‘有意味的形式’，它就是所有视觉艺术作品所具有的那种共性。”^[26]罗杰·弗莱则通过对后期印象派绘画的分析，并且对贝尔理论的吸收，提出了全新的“双重生活”美学论。他认为作为主体的人类，能够通过审美想象产生出超越于现实生活的“另类空间”，在艺审美想象中能够产生更加清晰的审美知觉与更加自由的情感体验。而这些都需要与日常生活保持距离。所以，通过有空间距离的观审，主体能够对艺术文本进行有选择的体验，并且能够保持适度的理性思维对其进行反思，进而实现“陶冶”与“净化”的“卡塔西斯”效应。正如在对悲剧和电影进行鉴赏的过程中，主体暂时生活在一个密闭的审美空间内部并且沉浸于影像的快感。而与此同时，也必须促使主体时刻注意到自我和舞台上的距离空间，破除舞台上的神秘幻象，以反思和理性的视野来重新审视审美活动。最终实现从情感共鸣到社会人生反思的升华。“我们离开剧场，内心充满哀痛，但是一切琐事俗念都已丢在脑后，感情得到净化，进而更能看清事物的本质。”^[27]通过

空间距离，主体能够剥离悲剧中痛苦、怜悯、恐惧等情绪，实现具有崇高特质的悲悯感和超越感，使自身的审美体验不断得以净化。此种距离空间不仅能够实现美学意识形态的反思，更能够在后现代社会中延续“艺术自律”的理论脉络，保持相对独立的“审美伦理空间”与资本主义异化空间进行对抗。齐美尔希望现代生存的主体能够与外在“物化”的世界保持距离，以艺术和美学的力量对主体进行“救赎”。由此，空间美学又被赋予了“价值论”层面的含义，它不仅实现主体感性对空间的诗意图体，更是成为在现代文化语境中推动艺术和美学自律的关键性存在，空间距离成为美学反思社会历史、对抗异化霸权的重要元素。“只有在距离基础上他才可能对自然产生真正的审美观照，此外通过距离还可以产生那种宁静的哀伤，那种渴望陌生的存在和失落的天堂的感觉，这种感觉就是那种浪漫的自然感觉的特征。”^[28]可见，空间美学作为审美现代性的延续，也将深刻而持久地在美学领域中凸显自身的力量。

从“身体”的空间审美经验，到“距离”的空间审美反思，凸显出空间美学的表征呈现形态。空间美学作为众多美学形态的重要组成部分，主要是以空间的视角、空间的体验、空间的视知觉以及空间的文化批判为基本立足点，审视主体的感性审美能力和艺术文本的美学话语呈现。可以说，空间美学诞生于主体身体对空间的视知觉体验，以及希望通过空间来实现生命自由的希冀；延展于主体与客观世界、艺术文本、自我心灵以及他者空间的“距离”体察之中，最大限度改变了传统历时性、本体性的美学话语模式，凸显出并置化和价值论的美学新样态。与此同时，空间美学的生成也契合了后现代语境中意义播撒、知识互涉以及主体间性的文化景观，并以“游牧”、“图绘”、“栖居”、“流动”等特质实现美学话语的进一步释放。而这些都是以主体身体的空间审美经验为基础的，正如约瑟夫·弗兰克对艺术绘画空间的诗性描绘：“叙述的时间流被中止了，注意力在有限的实践范围内被固定在诸种联系的交互作用之中，这些联系游离叙述过程之外而被并置。”^[29]

〔参 考 文 献〕

- [1] 海德格尔.筑·居·思[M]//孙周兴编选.海德格尔选集：下卷.上海：上海三联书店，1996：1200.
- [2] 萨特.想象的事物[M]//中国社会科学院外国文学研究所外国文学研究资料丛刊编辑委员会.外国理论家、作家论形象思维.北京：中国社会科学出版社，1979：202.
- [3] 奥斯本.鉴赏的艺术[M].王柯平译.成都：四川人民出版社，2006：45.
- [4] 伽达默尔.真理与方法：上卷[M].洪汉鼎译.上海：上海译文出版社，1999：78.
- [5] 里普斯.移情作用、内模仿和器官感觉[M]//伍蠡甫.西方古今文论选.上海：复旦大学出版社，1984：401.
- [6] 戴维·哈维.时空之间——关于地理学想象的反思[M]//包亚明.现代性与空间的生产.上海：上海教育出版社，2003：400.
- [7] 戴维·哈维.后现代的状况——对文化变迁之缘起的探究[M].阎嘉译.北京：商务印书馆，2003：275—276.
- [8] 约翰·华特生.康德哲学讲解[M].韦卓民译.武汉：华中师范大学出版社，2000：355.
- [9] 黑格尔.美学：第1卷[M].朱光潜译.北京：商务印书馆，1979：147.
- [10] 牛宏宝.美学概论[M].北京：中国人民大学出版社，2013：80.
- [11] 阿诺德·柏林特.美学与环境[M].程相占，等译.郑州：河南大学出版社，2013：11.
- [12] 罗伯特·萨克.社会思想中的空间观：一种地理的视角[M].黄春芳译.北京：北京师范大学出版社，2010：167—169.
- [13] 加斯东·巴什拉.空间的诗学[M].张逸婧译.上海：上海译文出版社，2009：227.
- [14] 温奉桥.最后的贵族——白先勇先生印象：下[EB/OL].[2017-05-20]. http://blog.sina.com.cn/s/blog_4cb0c883010008by.html
- [15] 陈湘.自然美景随笔[M].武汉：湖北人民出版社，1994：35—36.
- [16] 马克思.关于费尔巴哈的提纲[M]//中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集：第1卷[M].北京：人民出版社，1995：54.
- [17] 马克思.1844年经济学—哲学手稿[M]//中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集：第42卷[M].北京：人民出版社，1979：168.
- [18] 尼采.权力意志[M].张念东译.北京：商务印书馆，1996：54.
- [19] 莫里斯·梅洛-庞蒂.眼与心[M].杨大春译.北京：商务印书馆，2007：67.
- [20] 莫里斯·梅洛-庞蒂.知觉现象学[M].姜志辉译.北京：商务印书馆，2001：200.
- [21] 郭熙.林泉高致·山水训[M]//沈子丞.历代论画名著汇编.北京：文物出版社，1982：71.
- [22] 王夫之.古诗评选：卷五[M]//船山全书编辑委员会编校.船山全书：第十四册.长沙：岳麓书社，1996：736.
- [23] 朱光潜.文艺心理学[M].上海：复旦大学出版社，2009：24.
- [24] 宗白华.美学散步[M].上海：上海人民出版社，2005：

- [25] 什克洛夫斯基. 作为手法的艺术[M]//俄国形式主义文论选. 方珊等译. 北京:三联书店,1989:6.
- [26] 克莱夫·贝尔. 艺术[M]. 薛华译. 南京:江苏教育出版社,2005:3.
- [27] 陈瘦竹、沈蔚德. 论悲剧与喜剧[M]. 上海:上海文艺出版社,1983:63.
- [28] 西美尔. 货币哲学[M]. 陈戎女,等译. 北京:华夏出版社,2002:389.
- [29] 约瑟夫·弗兰克:现代小说中的空间形式[M]. 秦林芳译. 北京:北京大学出版社,1991:53.

(责任编辑:闫卫平)

The Subjectivity and Discourse Representation of Space Aesthetics

PEI Xuan

(Center for Literary and Art Studies, Henan University, Kaifeng 475001, China)

Abstract: The Space Aesthetics had made space as the mediation of aesthetic study, and explored how space elements, space discourse, and space theory had generated the subject's aesthetic experience, to promote the further extension of aesthetic discourse. The Spatial Aesthetics is closely related to the emotional ability of the subject, and it emphasizes the obvious subjectivity. The space aesthetic experience of the subject which comes from the visual perception of the body, and the formation of aesthetic feeling depends on the space distance, thus, we had combed out a present theory spectrum from "body" to "distance". From the dimension of "body", the foreign world space experience of subject, visual perception of natural space feeling, and aesthetic space for art text comprehension, etc, all of them had derived from the physical senses. From the perspective of space "distance", the subject and body are through the distance in artistic observation of natural space and art space, had transcended secular value ethics and immersed in deep space of aesthetic experience. Space aesthetics was born in the experience of vision and perception of the main body, which extended between the subject with the objective world, art text, self-spirit world, and the observation of "distance" space. The Space Aesthetics had changed the traditional diachronic and ontological aesthetics discourse mode, which highlights the new aesthetics of collocation and axiology.

Key words: Spatial Aesthetics; Subjectivity; Sensibility; Body; Distance